

- по степени управляемости: управляемые, частично-управляемые, неуправляемые;
- по способу визуализации: явные и скрытые;
- по сфере возникновения: внутренние и внешние;
- по степени склонности к изменениям: гибкие факторы и факторы, которые тяжело изменяются [3];
- по степени влияния на уровень глобальной конкурентоспособности: факторы умеренного влияния факторы значимого влияния;
- по сфере происхождения: нормативно-правовые, социальные, экономические, политические, экологические, организационные и научно-технические и т.п.

Выводы. Так, определение факторов влияния на конкурентоспособность позволяет сформировать мощную информационную основу для диагностики и положения предприятия на рынке топливно-энергетических ресурсов, и направлений обеспечения желаемого уровня конкурентоспособности с учетом имеющихся в наличии ресурсов.

Литература

1. Адамов А.А. Влияние различных факторов на конкурентоспособность организации // Аллея науки. – 2018. – № 4. – С. 467-470.
2. Зотов А.В. Анализ факторов, влияющих на конкурентоспособность предприятия // Экономика, социология и право. – 2017. – № 2. – С. 6-10.
3. Кабашова Е.В. Анализ факторов конкурентоспособности предприятий // Территория инноваций. – 2017. – № 2. – С. 54-58.
4. Латынцева М.Б. Факторы развития конкурентоспособности предприятия // Вестник Омского университета. – 2016. – № 4. – С. 92-100.
5. Степанова Т.А. Методы оценки конкурентоспособности предприятия // Белгородский экономический вестник. – 2017. – № 2. – С. 59-65.

*Позднякова Д.В.
ГОУВПО «ДОННТУ»
Научный руководитель:
Делиева А.П.*

ДЕМОГРАФИЧЕСКАЯ ПРОБЛЕМА МИРОВОЙ ЭКОНОМИКИ И ПУТИ ЕЕ РЕШЕНИЯ

Аннотация. Статья посвящена характеристике одной из актуальных проблем современности демографической проблемы. Увеличение населения происходит в основном за счет развивающихся стран, что неизбежно ведет к перестройке социальной структуры общества. Выявляются особые черты проявления данной проблемы на общемировом уровне в свете экономического, политического и нравственного развития, в статье предлагаются различные способы решения демографической проблемы

Ключевые слова: демография, мировая экономика, убыль населения, перенаселение, проблема.

Актуальность исследования в том, что современная демографическая ситуация представляет собой глобальную проблему прежде всего потому, что численность населения мира ежедневно увеличивается. Вместе с тем эти страны вследствие своей экономической, социальной и культурной неразвитости меньше всего способны обеспечить своё население продовольствием, а также другими материальными благами, дать образование подрастающему поколению и предоставить работу населению в трудоспособном возрасте [1].

Цель исследования - проанализировать демографическую проблему мирового хозяйства и выявление путей решений этой проблемы.

Содержание исследования. Наиболее серьезной проблемой современности является демографическая проблема. Демографический кризис - резкое изменение численности населения. Под демографическим кризисом может пониматься как убыль населения, так и перенаселение территорий. Затрудняется она в результате большого промежутка времени, необходимого для ее решения. Кроме этого, решение этой проблемы предусматривает совместные согласованные действия государства и общества, поскольку роль государства хоть и значительна, но окончательное решение принимается в рамках каждой семьи. Одним из мнений демографической проблемы современности является старение населения. Данная проблема в настоящее время носит повальный характер, поскольку и развитые, и развивающиеся страны к ней сопричастны. В развитых странах проблема старения населения связана с постоянным увеличением продолжительности жизни населения, т.е. дожитием большей части населения до глубокой старости и организации данной категории, сосредоточивается на поддержании уровня их жизни на определенном (высоком) уровне [3]. В развивающихся странах проблема старения проявляется с одной стороны в резком сокращении рождаемости, с другой стороны – в высоком уровне смертности людей молодого и зрелого возраста.

По мнению В.Ф. Галецкого, «именно динамика смертности и ухудшение состояния здоровья населения в годы перестройки в наиболее сосредоточенном виде отразили неблагоприятные изменения всех моментов человеческого развития»[2]. Неблагоприятным моментом в современном демографическом развитии являются характер смертности населения – прежде всего высокие показатели преждевременной и предотвратимой смертности. Вследствие этого социальная политика является основой национальной безопасности и роста народонаселения.

Демографическая политика планирует то или иное воздействие на воспроизводство. Оказывая воздействие только на продолжительность жизни, мы делаем менее отчетливым убыль населения, которая происходит за счёт низкой рождаемости. Если начать, искусственно увеличивая продолжительность жизни, мы помогаем увеличению численности пенсионеров, с непригодными условиями проживания. Эта проблема наблюдается в большинстве развитых стран, таких как: Япония, Германия,

США. Перед ними стоит задача пересмотреть пенсионный бюджет, с целью его повышения. Демографическая политика должна быть направлена на повышение рождаемости населения [4].

Установим связь между рождаемостью и урбанизацией. В теории, чем более сосредоточено общество, тем выше его необходимость в социальной обеспеченности. В условиях низкой урбанизации, в сельской местности рождаемость выше, чем в городской. С индустриализацией мы уничтожили классический тип рождаемости, ликвидируя сельскую модель поведения. Можно проводить урбанизацию и индустриализацию на основе традиционной культуры.

Еще 265 лет назад классик экономической теории А. Смитт, на материале глубокого исследования дал понять, что рождаемость и уровень материального благополучия имеют обратную зависимость, т.е. чем выше уровень состоятельности, тем ниже рождаемость.

Выводы. При таких обстоятельствах, демографическая ситуация должна решаться не только правительством, но и общественность должна всячески помогать действующей власти в решении этой непростой задачи. Но, из-за запущенности, для решения демографической проблемы не обойтись без международных усилий, нужна более тесная взаимосвязь стран мира. Появилась потребность проведения более активной демографической политики, принятия энергичных усилий, направленных на повышение уровня жизни, улучшение здоровья нации [5]. И нужно это не для «всемерного повышения рождаемости», а только для восстановления уровня простого воспроизводства, уровня нулевого естественного прироста, выравнивания рождаемости и смертности.

Демографические показатели – очень чуткие индикаторы, при помощи которых можно объективно оценить деятельность власти, общества. Если изменения в политике и экономике окажутся одинаковыми с ожиданиями общества, то демографическая ситуация может быть основательно выровнена.

Литература

1. Валлерстайн И. Экология и экономика в глобальном контексте // Вопросы экономики. – 2006. – № 11. – С.95-103.
2. Галицкий В.Ф. Демографические аспекты устойчивости развития России. - М., 2003. – 161 с.
3. Королев П.Ю. Мировая экономика: Курс лекций в двух томах. - СПб: РИО СПб РТА, 2008. – 424 с.
4. Мировая экономика : учебник / под ред. А.С. Булатова - изд., перераб. доп. - М.: Экономистъ, 2008. – 860 с.
5. Экономическая теория : учебник / под ред. В.Д. Камаев. – М., 2003. – 592 с.